

*Макарова Кристина Владиславовна*

бакалавр, студентка

ФГБОУ ВО «Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы

при Президенте РФ»

г. Москва

**ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО  
РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА  
В ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБОРОННОГО  
ЗАКАЗА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация: статья посвящена проблеме государственного регулирования ОПК в области ГОЗ. Актуальность заключается в том, что оборонно-промышленный комплекс является ключевым элементом безопасности Российской Федерации. Автором отмечены пути решения проблемы.*

**Ключевые слова:** государственное регулирование, оборонно-промышленный комплекс, Государственный оборонный заказ, ОПК, ГОЗ, геополитические вызовы, Российская Федерация.

**Введение.**

Оборонно-промышленный комплекс (ОПК) является ключевым элементом обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Государственный оборонный заказ (ГОЗ) выступает основным инструментом финансирования и регулирования деятельности предприятий ОПК. Однако в условиях современных геополитических вызовов и экономических санкций система государственного регулирования ОПК сталкивается с рядом проблем, требующих оперативного решения.

**Проблемы государственного регулирования ОПК в области ГОЗ**

**Недостаточная эффективность планирования и исполнения ГОЗ.**

Одной из ключевых проблем является несовершенство системы планирования и исполнения государственного оборонного заказа. Зачастую наблюдаются задержки в утверждении бюджетов, несвоевременное заключение контрактов и

неэффективное распределение ресурсов. Это приводит к срыву сроков выполнения заказов и увеличению затрат.

Коррупционные риски и нецелевое использование средств.

В процессе реализации ГОЗ существует высокий риск коррупционных действий, связанных с недобросовестным исполнением контрактов, завышением стоимости работ и нецелевым использованием бюджетных средств. Это подрывает доверие к системе государственного заказа и снижает эффективность расходования средств.

Технологическая зависимость от импортных компонентов.

Санкционное давление со стороны западных стран выявило проблему зависимости российского ОПК от импортных технологий и комплектующих. Это создает угрозу для выполнения оборонных заказов в полном объеме и в установленные сроки.

Недостаток квалифицированных кадров.

Одной из ключевых проблем является дефицит квалифицированных специалистов в области высоких технологий, что негативно сказывается на темпах модернизации ОПК и выполнении ГОЗ.

Пути решения проблем государственного регулирования ОПК

Совершенствование системы планирования и контроля.

Для повышения эффективности ГОЗ необходимо внедрение современных методов планирования, включая долгосрочное прогнозирование и использование цифровых технологий. Важным шагом является создание единой информационной системы, позволяющей отслеживать выполнение контрактов в режиме реального времени.

Усиление контроля за исполнением контрактов.

Для минимизации коррупционных рисков необходимо ужесточить контроль за исполнением контрактов в рамках ГОЗ. Это может быть достигнуто за счет внедрения независимых аудиторских проверок, повышения прозрачности процедур закупок и усиления ответственности за нарушения.

Развитие отечественной технологической базы.

Для снижения зависимости от импортных технологий необходимо активизировать усилия по развитию отечественного производства критически важных компонентов. Это требует увеличения инвестиций в научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР), а также поддержки малых и средних предприятий, работающих в сфере высоких технологий.

Подготовка квалифицированных кадров

Для решения проблемы дефицита кадров необходимо усилить взаимодействие между образовательными учреждениями и предприятиями ОПК. Это включает в себя создание специализированных учебных программ, стажировок и программ переподготовки кадров.

Заключение.

Государственное регулирование оборонно-промышленного комплекса в области ГОЗ является важным инструментом обеспечения национальной безопасности России. Однако для повышения эффективности этой системы необходимо решить ряд проблем, связанных с планированием, контролем, технологической зависимостью и кадровым обеспечением. Реализация предложенных мер позволит укрепить потенциал ОПК и обеспечить выполнение государственных оборонных заказов в полном объеме.

### ***Список литературы***

1. Федеральный закон «О государственном оборонном заказе» от 29 декабря 2012 г. №275-ФЗ.
2. Иванов И.А. Современные проблемы государственного регулирования оборонно-промышленного комплекса России / И.А. Иванов // Журнал «Национальная безопасность». – 2021.
3. Петров П.С. Экономика оборонно-промышленного комплекса: вызовы и перспективы / П.С. Петров // Издательство «Экономика». – 2020.
4. Сидоров С.В. Государственный оборонный заказ: механизмы реализации и контроль / С.В. Сидоров // Журнал «Вопросы экономики и права». – 2022.

5. Министерство промышленности и торговли Российской Федерации. Отчет о состоянии оборонно-промышленного комплекса за 2022 год.

6. Козлов К.К. Цифровизация как инструмент повышения эффективности ГОЗ / К.К. Козлов // Журнал «Инновации и инвестиции». – 2023.